

EL ISLEÑO

Número suelto, 5 céntimos.

Atrasado, 15 céntimos.

Redacción y Administración

San José, 63

Periódico liberal democrático, defensor de los intereses generales de Menorca

Hagamos labor nueva

Inútilmente se cansan los que afirman que en Mahón no es posible la formación de un partido liberal democrático. Ser republicano o conservador por la fuerza de la costumbre, implica servilismo. Hay que evolucionar, seguir las orientaciones progresivas que nos traza la política libre, la política bienhechora y con elevadas miras al puro ideal democrático.

La formación de un partido, no es obra de un día, pero sí debe ser obra de una sincera consecuencia, y desgraciadamente en Mahón los liberales no han acariciado la empresa con firme empeño, con franca voluntad; han tratado este asunto más bien como fórmula transitoria que como cuestión palpitante en favor de las libertades compatibles con el régimen monárquico. Y así se explica la poca consistencia de nuestro partido en formación para emprender de firme, con amplitud, la obra que ha de totalizar sus organismos en el concierto de la vida legal de todos los partidos completos.

Si ello no es, no debe atribuirse a la falta de figuras prestigiosas, de suficiente capacidad para dirigir el partido y encauzarle. Lo que ocurre estriba en que no se ha procurado sacarlas a la vida activa, para que detrás de su prestigio vayan nutriendo las filas los muchos liberales dispersos que en medio de tal desorientación no saben todavía a qué atenerse.

Y es una lástima que se deje transcurrir el tiempo sin decidirse a emprender la obra, que por virtud de los acontecimientos políticos más en armonía con la regeneración del país que envuelven nuestra época, fácil fuera llevarla a feliz término para bien de la democracia menorquina en todos los órdenes de la vida moderna.

¡Despertemos el alma popular en el campo liberal, y laboremos hasta el sacrificio en pro de la Causa! A grandes remedios, gran-

des energías. Exteriorizémoslas con dignidad y noble fe en el porvenir, y sea el acicate que impulse nuestros corazones la majestad de la idea, la fuerza de convicción, y, en mayor grado, la constancia, suprema ley de cuanto toma arraigo en el seno de las sociedades civilizadas.

Si queremos libertades, si aspiramos, como buenos democratas, a que se purifiquen las teorías gubernamentales solidificando la unidad de la patria, es preciso predicar con el ejemplo, aportar orientaciones claras y terminantes, disciplinar, vivir intensamente la vida sana de una política que entraña el credo liberal más humano que se registró en España desde la Cruz a la fecha.

Y todo esto puede ser, y será en cuanto cuaje la voluntad unánime de nuestros correligionarios sin excepción, para destruir, en aras del amor propio, esa creencia ilógica en los que afirman que aquí no es posible la formación del partido liberal democrático.

¡A trabajar, pues, determinando procedimientos equitativos, y seguirlos sin vacilaciones, que todo sentimiento liberal encuentra siempre el paso franco! Nuestro rumbo no es dudoso, se inclina hacia los amplios horizontes de la paz y del progreso. Tirémos por él, y henchidos de gozo y esperanzados vayamos adelante siempre adelante, como el explorador, y al compás de las modernas corrientes hagamos labor nueva.

Acotaciones

La higiene ha sido tema de actualidad en todas las épocas y palpitante el tema ha ido ampliando el número de sus adeptos en lógico maridaje con la Cultura y el Porvenir de las futuras generaciones.

En todo momento notase el movimiento higienizante, que parece aclarar el horizonte de los pesimismos para que brille la luz de humanidad con esplendores de maravilla.

Con detalles minuciosos e inteligibles, se nos demuestra en conferencias y periódicos lo mucho que nos conviene a los mortales seguir las máximas de la higiene verdad y edificante.

No por falta de teorías podríamos dejar de ser humanos en este sentido; pero por sobra de *verbo-logía* quedamos casi convencidos de que algo hacemos con la palabra para reducir, amortiguar, o que desaparezcan las causas que inducen evidentemente a una mortalidad aterradora, y en ello estriba cierta aberración.

Bien está lo que se dicta y aconseja; bien cuanto nos proponemos para que se cumplan lo dictado y los consejos; pero mal resulta que se pare todo ahí, y como siempre predicando sin ejemplos, sin poner de una vez coto a lo remediable, ya que en nosotros existe la manía de lo irremediable no hablando más que de higiene sin practicar la higiene.

Con la teoría y la práctica a la vez, de acuerdo; pero la primera nada más, resulta hasta cierto punto un lujo. Y las enfermedades no aguardan a que todo el mundo entienda perfectamente qué quiere decir higiene, lo mismo que mejor comprendería la generalidad la higiene a la vista de sus sanos e indiscutibles efectos.

Suprimanse palabras, frases hechas altruistas y altisonantes, y aumentense en mayor grado las obras. De antiguo se sabe que obras son amores y no buenas razones. Y a la higiene precisamente débese aplicar el real sentido de esta frase humanamente lógica, humanamente sincera.

Y ahora nada más. Sosteniendo mi criterio de que es preciso hablar poco, fino mis acotaciones aquí.

Con lo dicho basta, me parece, para que se me comprenda. Es mucho, quizá todo, si se quiere, evita innecesarias discusiones en asuntos de trascendencia que no admiten dilación de ningún género.

X.

La mujer moderna

Viva manteniéndose aún la creencia — casi convencimiento — de que la mujer no debe inmiscuirse en las luchas sociológicas que a diario ha de sostener el hombre desde el momento en que ha debido preocuparle el mejoramiento y emancipación de la clase obrera, puesto a defender la equidad y la justicia, base de toda normalidad en el terreno de los problemas esenciales de la vida.

Pero sobre que esa creencia dimana totalmente del error, nos consuela la verdad de que van siendo ya de día en día pocos sus adeptos. Porque mujeres que ayer rehuían la evolución de su sexo en las modernas orientaciones, hoy, que ya hubieron de leer en las últimas páginas del "Despertar de la Humanidad", ven con agrado, hasta con deleite, la creación y convivencia de agrupaciones femeninas que labran para sí y entre sí la norma de conducta, emancipadora, cultural, tolerante, al unísono de su compañero el hombre, su hermano en el proceso de las lides inmutables de la Naturaleza, y ellas y ellos, es decir, nosotros, entonamos la incomparable canción de la vida; decimos como son de grandes y generadoras las dominantes estrofas de un avance encantador y excelso.

Y con ello predicamos el bien, engrandecemos el noble sentimiento de la patria, ya que orientando a la mujer por la senda del saber humano, de la ilustración meridiana, ofrendamos a la patria labor culta. Y todo pueblo culto proclama la paz.

He aquí sintetizada la máxima más bellamente altruista que inculcamos a la mujer, para que nos otorgue sus frutos yendo con nosotros, erguida y satisfecha, a la vanguardia del progreso y la civilización, sin trabas ni cortapisas.

¡Luz para ellas, obreros que miráis al porvenir! Por encima de la satisfacción que sentiréis,

que sentiremos, mejor dicho, los que amamos la purificadora sensatez de las humanas obras, estará la reproductora savia de un mañana venturoso que, cual ley de herencia, irá día tras día, año tras año, de siglo en siglo, resplandeciendo diáfano, con sendos tonos del más puro discernimiento en las márgenes de la perfección más amplia.

Así, pues, vosotras, hijas, esposas y madres que me leáis, vosotras para quienes estamos dispuestos y prontos a animaros, a fortaleceros con sanas indicaciones y reiteradas ideas; vosotras, las que os habéis ya prestado a trazar con el ejemplo la línea de conducta que le conviene seguir a toda mujer que se precie de vivir a la moderna, yo os encarezco, os suplico no desmayéis; mirad siempre muy alto y tened por seguro que vuestra empresa será digna de la mayor devoción.

VÉRITAS.

Soberbios

Lo son todos los ilusos que aspiran a ser algo, que aspiran a mandar en los destinos de un país, bien sea grande éste o chico, que constantemente sueñan con un puesto en las nutridas avanzadas del prestigio y de la cumbre.

Para ellos hablo, sabios *sin saber*, *lumbreras* en la obscuridad, cuando traspasar no deben la frontera de lo natural y lógico, demostrando así que no se precian más que en lo que valen dentro del sentir equilibrado.

Si todos los que tantean el oca-so de su espíritu social en vez de dignificar la causa del perfeccionamiento humano, fuesen de los pocos que se identifican con el trepidar violento de la función orgánica de un pueblo, no diríase nunca que cada pueblo tiene el gobierno que se merece, sino todo lo contrario.

Pero esto aún no puede ser. Predisposición tan culta no es de ahora.

No obstante, llegará el momento en que el polvo venenoso de la disparidad candente será barrido y extrañado cabe los confines de lo caduco y topo, tras una productiva dignificación del procedimiento electoral.

Los sufragistas del progreso majestuoso y puro de mañana, se dirán intérpretes de sus derechos ante el ara santa de lo consciente en un bravo latir del alma libre...

Antes que instrumentos de lucha, o peldaños para encumbrar momias de la ilustración, serán parlamentarios de la paz, seres virtuosos y firmes que labrarán el templo de la autonomía racional a través de la inmortalidad de lo excelso.

Mas, hasta entonces seguirán soberbios los que escarban en el mal de nuestros días, mirando a las multitudes por encima del hombro.

R.

CRÓNICA

El ídolo

Es lamentable — me ha dicho un conservador cultísimo — que las gentes juzguen al señor Maura por impresiones y referencias, casi siempre inexactas y mal intencionadas. Don Antonio — y al pronunciar este nombre vulgar ha iniciado una reverencia — es una personalidad de gran entendimiento, de sabiduría indudable y de firme y sanísima voluntad. ¿Hay derecho a condenar precipitadamente a un hombre inteligente y austero por frases sueltas, hechos aislados y noticias casi siempre incompletas?

Mi respetable amigo tiene razón. Yo soy adversario resuelto de Maura. ¿Y qué se yo de sus atractivos personales, si no he hablado con él una sola vez en mi vida? ¿Qué noticias tengo de su talento y su elocución sino aquellas que me procuran las reseñas de los periodistas, bien o mal informados? ¿Qué se me alcanza de su cultura sino las frases delicadas o toscamente retóricas que han podido llegar a mis oídos? ¿Qué conozco yo de sus perspectivas sociológicas y de sus vislumbres políticas, fuera de los hechos aislados que me notifica la "Gaceta" o de los proyectos perdurablemente rectificandos que son relegados casi siempre a extramuros por la protesta nacional?

Pero todo ello, bien meditado, ¿no constituye una censura irrefutable para el jefe — o lo que sea en la actualidad — del partido conservador? La primera obligación de todo varón es estar en comunicación con sus semejantes; el primitivo requerimiento para un hombre público es hacerse sinceramente popular. En esto están conformes Maquiavelo y Bluntschli. Quien desee ser conocido y

admirado debe colocar ante sí como anunciador y mamparo sus obras. ¿Y dónde están las obras provisionales o definitivas del señor Maura?

A un escritor le conocemos por sus libros; a un pintor, por sus cuadros; a un actor, por sus creaciones; a un mueblista, por sus gabinetes o dormitorios; a un sastre por sus prendas correctas o ridículas. A los políticos, divorciados casi siempre de la opinión, no les conocemos sino por sus frases y sus desaciertos. El juicio que de ellos formamos ha de ser fragmentario, incompleto, talaz. Pero, ¿quién tiene de ello la culpa? Juzgamos por los datos que nos suministran, y los datos no pueden ser más deplorables.

Ya que un político se obstina en vivir alejado de la opinión, debe procurar que lo que a ella llegue sea digno, plástico, bello y definitivo.

La oratoria del señor Maura es admirable; pero sus frases, que son las que nos transmiten las reseñas parlamentarias, son feas y cursis. El pico de la chocha, la espuma de la cerveza, el caballo loco y demás nimias zarandajas se nos antojan disparates supinos. Su habilidad como gobernante será indiscutible; pero los alejados de la vida política no vemos en él sino la iracundia, el sectarismo, el misoneísmo, el odio a la libertad y el progreso. Cada nuevo proyecto suscita indignación y repulsa; cada medida levanta en masa a Europa en censura implacable. En lo que respecta a la seriedad política, nada hay que decir. Las decisiones del señor Maura son cosas de chicos que se enfadan, se desenojan, dicen ahora que sí y luego que no, se enfurruñan, hacen las paces, se marchan y vuelven, conminan y suplican y carecen en absoluto... ¿cómo lo diremos?, de formalidad.

¿Que el señor Maura no es así? Pues bien; que lo demuestre. Pretender aislarse del mundo, ser superior a él y querer luego estar con él en comunicación íntima, es pedir demasiado. A Monroe se le conoce en América por sola una frase, y el Universo va sospechando con razón que el hombre era incapaz de hacer dos. Al loco que incendió un templo consagrado a Diana se le llama Erostrato; pero no se sabe que fuera capaz de reedificarle. El señor Maura tiene méritos extraordinarios; pero al público sólo llegan sus desplantes,

sus informalidades, sus vehemencias y sus iracundias. ¡Felices sus amigos, que pueden admirar en él otros más relevantes méritos!

Al "ego sum qui sum" opone la realidad actual el "nihil humanum a me alienum". "El nosotros somos nosotros" es contradicho por el imperativo de la comunicación en la vida social. El señor Maura quiere vivir aislado, ser suyo, personal, intangible. Dispuestos estamos a reverenciarle como a un ídolo; pero como a un ídolo feo, de esos que nos asustan en las vitrinas de las viejas civilizaciones indostánicas; un ídolo incapaz de comprendernos y de ser comprendido, que será siempre para los visitantes documentados un enigma y para los profanos una rara e inquietante curiosidad.

ANTONIO ZOZAYA.

Sección literaria

Amor-Park

(Apuntes sentimentales)

Lo llena un genio inmenso. Lo alegra una rica colección de mujeres elegantes y jóvenes: rubias de ojos azules y morenas de ojos de abismo... Es un cielo cuajado en un infierno agradabilísimo; cielo revolucionado por los desmanes del amor... amor de impacencias... chispas de ansiedad... todo una cadena de aventuras que acaban a veces bien y otras son llamas de ruindades y falsías...

Y se está bien en este park, lleno de sombra de la tarde de un sugestivo ambiente. Pero ni la sombra ni el aire, deliciosamente fresco, logran retener la engolosi-nada fiebre que se nota. El latir de pechos y temblar de labios son suficientes a recurrir a la enorme agitación de sendos abanicos y pañuelos, que algún alivio ofrecen.

Un poco apartada de los concurrentes, una pareja se destaca llamando un tanto la atención. Ella es un tipo realmente interesante, ideal, de notable gentileza; él un "tío" que no habrá seguramente sido bueno en su vida, porque tiene mala cara... y no es feo, ni tampoco repugnante, a pesar de sus trazas escamonas...

Hablan en alta voz y se insultan: sin parar mientes échanse a la cara frases gruesas, que no es noble repetir, y enfurecido él la coje por un brazo y zarandéala nervioso y rudo, mientras la mu-

jer no cesa de protestar, agitanada y valiente, hasta que suena una bofetada, fuerte, terrible, que es una trágica provocación.

Y él la ha recibido, y él la cobra cometiendo en el acto un crimen brutal....

El park no ríe; ya no late de alegría entre el misterio el alma gigantesca del concurso. Son ahora tristes comentarios que de grupo en grupo borbotean, son lástimas e imprecaciones que surgen de labios femeninos... los hombres discurren, desbandados, defendiendo al "femicida".

Y llegan los gendarmes y se lo llevan, y llega la camilla y emboca el cuerpo inerte....

Más todo pasa en un momento, y en un momento retórnase a la risa y al "champagne"... Retorna todo aquello que había retenido un mar de sangre, marcando un gesto de pavor y la locura del gran goce acaba por limpiar la roja mancha criminosa valsando por encima de ella a impulsos de un vértigo sensual y ardiente... Es la borrachera de la fuerza bruta, es la grotesca danza de las bastardas seductoras de todo un mundo que, pomposamente, llámase "gran mundo"....

Pero ¿qué importa? En este park de los amores y amoríos es todo orquesta, la vida ha de deslizarse así, vida complicada y marrullera, que estima el oro de igual suerte que traga fortunas, y llena prisiones, y sepulturas labra... Vida de placer, desenfrenada y atrayente, vigorosa y dulce, que triunfal echa raigambre por el mundo en su eterno batallar supersticioso....

P. ROSELLÓ.

De sociedad

Anteayer tuvo lugar en la Academia Mariana de San Estanislao el Concierto de piano por don Fernando Diaz Giles, dedicado a la "Gota de Leche" de esta ciudad.

La concurrencia fué bastante numerosa, y el programa, compuesto de excelentes piezas musicales, fué ejecutado por el señor Diaz Giles con la maestría a que nos tiene acostumbrados.

A los muchos aplausos que escuchó, unimos el nuestro muy sincero.

En el Teatro Principal continúa cosechando aplausos la compañía que dirige el señor Barbosa, especialmente la señora Ferrer que de cada día acredita más su fama de buena actriz.

Las obras que se eligen son del agrado del público, y con muy buen acuerdo se procura renovar siempre el cartel.

La empresa de nuestro primer coliseo ha hecho ya públicas sus gestiones para la formación de una compañía de ópera que actuará en la segunda etapa de la presente temporada oficial.

La empresa del favorecido Casino del Consey tiene muy adelantados sus trabajos para la próxima inauguración de la temporada de zarzuela y opereta que se propone ofrecer a los señores socios y familias de aquella casa.

VIDA POLÍTICA

Las elecciones municipales

En Baleares

Mahón. — Como ya saben nuestros lectores, se presentan a disputarse diez vacantes, cinco liberales, siete republicanos, seis conservadores, tres independientes y un socialista. Total 22 candidatos.

En los demás pueblos de la isla se lucha en todos.

Por el artículo 29, han sido proclamados un liberal, un republicano y un conservador en el distrito primero de Mercadal; y un liberal y un conservador en el distrito segundo de San Luis.

Palma. — También se presentó a la proclamación previa mayor número de candidatos que no puestos hay vacantes y por eso se lucha en los ocho distritos de que se compone aquella municipalidad.

La filiación política de los candidatos es como sigue: cuatro liberales, cuatro republicanos unionistas, diez conservadores, cinco prietistas, tres reformistas, tres socialistas, un independiente y un jaimista.

En la península

Madrid. — Distrito de Chamberi, cinco vacantes y ochenta y tres candidatos; ídem del Congreso, cuatro vacantes y setenta y

cinco candidatos; ídem del Centro, cuatro vacantes y noventa y un candidatos; ídem del Hospicio, cuatro vacantes y ciento diez y ocho candidatos; ídem de Buena Vista, dos vacantes y veinticuatro candidatos; ídem del Hospital, dos vacantes y cuarenta y cinco candidatos; ídem de la Inclusa, una vacante y treinta y nueve candidatos; ídem de la Latina, una vacante y veinte candidatos; ídem de Palacio, una vacante y diez y siete candidatos; ídem de la Universidad, cuatro vacantes y ochenta candidatos.

Total de vacantes, 28.

Total de candidatos, 592.

Aunque los proclamados aspirantes se eleven a esta cifra, los que en realidad se presentan a la lucha son unos setenta, pues el resto lo hacen al solo efecto de poder tener intervención en todos los colegios para representar a sus respectivos amigos políticos.

Barcelona. — Se lucha en todos los distritos.

El número de candidatos asciende a ciento veinte procedentes de todos los partidos políticos que en aquella capital son innumerables.

Hubo durante los pasados días gran efervescencia; en los mitines el entusiasmo ha sido grandioso, y enconadas las pasiones.

Alicante. — Para veinte vacantes se presentan doce liberales, nueve conservadores, ocho republicanos, tres radicales, un reformista y un independiente.

Vitoria. — Los candidatos son cinco conservadores, cinco republicanos, diez carlistas, tres nacionalistas, cuatro integristas y un socialista.

Jaén. — Se aplicó el artículo 29 en tres distritos.

En los otros habrá lucha entre prietistas, conservadores, reformistas y republicanos.

Valencia. — Se presentan tres prietistas.

En un distrito se aplicó el artículo 29.

San Sebastián. — Los proclamados han sido treinta y tres para diez y ocho vacantes.

Luchan los liberales, los republicanos, los conservadores, los nacionalistas, los jaimistas y los integristas.

Almería. — Diez y siete vacantes y cincuenta y ocho candidatos pertenecientes a distintos partidos.

Información general

En contestación a la nota de Austria a Italia, el Gobierno griego ha respondido que no puede ser responsable de la lentitud de los trabajos de la Comisión delimitadora de Albania, siendo esta una cuestión europea, porque las fronteras del nuevo Estado han sido establecidas por las seis grandes potencias representadas en la conferencia de Londres. A esas seis grandes potencias pertenece, pues, a su juicio, y no sólo a dos de ellas, el formular a Grecia las reclamaciones que estime pertinentes.

En los círculos oficiales se afirma que las negociaciones han entrado en la última fase y que seguirán directamente hacia la ruptura o hacia un acuerdo definitivo.

El gran visir ha visitado al nuevo embajador de Inglaterra y parece que se prepara una intervención de las potencias para impedir una ruptura eventual de las negociaciones.

Las autoridades provinciales adoptan medidas contra los súbditos griegos.

El wali de Smirna ha expulsado a 15 notables griegos y otros han sido condenados a multas.

Porfirio Diaz, el ex presidente de la república de México, que como es sabido se halla en París, ha declarado a un periodista parisiense lo siguiente:

«Solo una eventualidad podría hacer cambiar mi resolución de no volver a México: la de que fuese atacado por el extranjero; pero ese día, los mexicanos pertenecientes a todos los partidos se pondrían en pie, apretarían sus filas y unirían sus esfuerzos para sacudir el yugo del Extranjero.»

Acerca de la actitud del presidente de los Estados Unidos, relacionada con el actual pleito revolucionario, el periódico mejicano «El País» escribe: «El presidente Wilson no se ha resuelto a proceder franca y abiertamente con México, sin duda porque comprende la colosal injusticia de su causa; pero está buscando aliados y cómplices para cometer su crimen contra la Humanidad.»

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Boletín de subscripción

Sr. Administrador de EL ISLEÑO.

vecino de calle de... se subscribe por la cantidad de (1) pesetas mensuales como subscriptor protector, para ayudar al sostenimiento del periódico.

de... de 191

Firma del subscriptor,

(1) Indíquese en letras la cantidad que desea pagar, siendo la cuota mínima de cincuenta céntimos.

Córtese este boletín y remítase a la Administración, San José, 63. Los del interior de la Isla y fuera de ella deben franquearlo con un cuarto de céntimo.

LIBRERÍA

Manuel Sintés Rotger

Plaza del Príncipe, 11. MAHÓN

Obras nuevas, recibidas recientemente, y que se hallan de venta en dicho establecimiento

	Ptas.
Argamasilla (Joaquín). — El yelmo roto (novela)	3'50
Azorín. — La voluntad	1'00
Baroja (Pío). — La casa de Aizgorri (novela)	1'00
Coulevain (Pierre). — Ave sin nido	3'00
France (Anatole). — El libro de mi amigo (novela)	3'50
Insúa (Alberto). — La hora trágica	1'00
Laguía Literas (Juan). — Corazón adentro (poesías)	2'50
López de Súa (Leopoldo). — De antigua raza	2'00
Montero (Carlos de). — Personajes y personillas	5'00
Pardo Bazán (Condesa de). — Cuentos trágicos	1'00
Répide (Pedro de). — Noches perdidas	1'00
Rodríguez (Germán). — Flores del campo (novela)	3'00
Trigo (Felipe). — El médico rural	3'50
Trigo (Felipe). — Los abismos	3'50
Valle Inclán (Ramón del). — El embrujado (tragedia de tierras de Salnes)	4'00
Valle Inclán (Ramón del). — Sonata de Primavera (Memorias del marqués de Bradomín)	4'00
Valle Inclán (Ramón del). — La Marquesa Rosa Linda. (Farsa sentimental y grotesca)	4'00
Vila-Vargas. — La voz de las flores	2'00
Wertheimer (Manuel). — Paradojas y verdades (traducción del alemán por don Julio Brontá)	3'00

Obras nuevas, recibidas esta semana

Ferraz y Toreno (Vicente). — Margarito el 31 de agosto (novela histórica)	3'50
Munarriz (Comandante). — 1813. — (Sitio y destrucción de San Sebastián. - Novela histórica)	3'50
Ocán (Serafín). — Marinela	3'00
Sahíah (Eneidiel). — Goezia (estudio histórico y científico de la Magia pasional y crítica) dos volúmenes	10'00
Samaniego (Juan Bautista). — Cinco docenas de cuentos	3'00
Schneider (doctor Von). — Maura y Lacierva ante el poder. (Traducido del alemán por José M. Arellano)	1'00

No hay que dudarlo

La mejor tinta para escribir es la *Pelikan*, de un negro inalterable, muy flúida, y no corroe las plumas. Depósito: plaza del Príncipe, 11.

EUREKA

Tinta en polvo, de gran utilidad para las escuelas; preparación fácil y a un precio muy económico. Se vende en la plaza del Príncipe, 11.

IMPORTANTE PARA LOS AVICULTORES PRENSAS PARA COPIAR

Sortijas para gallinas

La costumbre de marcar las palomas con sortijas ha trascendido a los avicultores, especialmente a los que se dedican a la cría de buenos ejemplares. Actualmente marcan sus productos con sortijas, abiertas o cerradas, según los casos, pudiendo asegurarse que no hay ejemplar de calidad sin su correspondiente sortija.

Los que deseen adquirir estas sortijas, pueden dirigirse a su representante en esta, calle de San Elías, número 12, donde podrán hacerse cargo de las muestras de varias clases que hay en existencia.

SELLOS DE CAOUTCHOUC rótulos esmaltados, sellos para lacre, numeradores, fechadores, aparatos para sellar en seco, imprentillas de caoutchouc, etc.

Se admiten encargos en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11.

OBRA NUEVA

LAS COMUNIDADES RELIGIOSAS

EN SUS RELACIONES CON LA CIVILIZACIÓN

VICTORINO IBENÍTEZ CARRERAS

De venta en Mahón, Cos de Gracia, 79, y plaza del Príncipe, 11.

de acero dulce, muy fuertes, modelos ingleses, se venden en la plaza del Príncipe, 11.

PATRIA

Sociedad anónima de reaseguros y seguros generales

Capital subscripto: Ptas. 500,000

Capital desembolsado: Ptas. 275,000

Domicilio social

Plaza del Beato Oriol, BARCELONA

Esta Sociedad, además del Seguro contra incendios y de transportes que tiene establecidos, dedica especial atención al Seguro popular de enfermedades, a pago mensual. Pueden contratar este seguro todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos, diez años de edad y no hayan cumplido los 52.

Actualmente cuenta en esta ciudad con más de 1,400 asegurados.

Para más detalles dirigirse a su Agente, D. Juan Salas Amengual, Rector, 14. Mahón